
   

           
  

           
         
          

  
          

          
         

      
            

            
       

           
              
        

       
          

          
     

            
            

            
            

           
            

            
            

     

MORAVâAN
Informace z obce

Rok 2012 letem světem
Rok 1212 jsme začali  kvalitní zimou, mrazík taky dorazil

a palivo z nás vyrazil. Ve zdravotním středisku jsme testovali
vertikální plošinu (pro nás obyčejné smrtelníky výtah) a někdy
to stálo za to. Trochu jsme pobojovali s technikou, ale už slouží. 

Zateplení základní školy
Protože jsme o dotaci začali bojovat už v roce 2011, měli jsme za sebou

rok a nedalo by se říct, že jsme udělali nějaký velký skok. Pořád jsme čekali,
zda se Praha probudí a dotaci přiklepne. Nejdříve jsme byli v zásobním
koši, ale že jsme bystří hoši, tak nás pan ministr překlopil a my si zakřičeli
hola, pošoupli nás do dalšího kola.

Pak to vzalo  rychlý spád, výběrové řízení a to fakt legrace není. Firma byla
vybraná jedna na zateplení (Spedimex Moravia) a druhá na tepelná čerpadla
(Remer). Pak už nastal tanec, jak to na stavbě bývá. Klobouk dolů, byli
skvělí. Zbývá čas na hodnocení, které bude trvat celý rok, pak se bude
hodnotit úspora za vytápění.

Trocha peněz
Celkové výdaje plánované 12 141 495,—

• Cena po výběrovém řízení 10 293 079,—
• Úspora 1 848 416,—
• Uznatelné náklady, z toho 7 687 185,—

— SFŽP 384 359,—
— Dotace 6 534 107 ,—
— Žadatel 768 719,—

• Žadatel celkem doplatí 3 374 613,—
• Vícepráce — hromosvod 52 017,—

Tady je vidět, že se dá stavět bez víceprací, ten rozbitý hromosvod je pro
legraci. Hlídat každou položku — bolí z toho oči, ale člověk má  dobrý pocit
a svět vesele se točí. 

Informaãní zpravodaj Obecního úfiadu Morávka
www.moravka.info
V Morávce 17. prosince 2012 ã. 6/2012
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Dopravní značení Bebek
To byla věcička. Na řešení se podílela docela dobrá partička. Projektant se

vydováděl, protože vyhovět děravému zákonu a dopravní policii je někdy
problém. Do toho vnáší své požadavky Magistrát Frýdku–Místku
a v neposlední  řadě občané, kteří v dané lokalitě bydlí. Momentální osazení
pásmových značek zákaz zastavení není konečným řešením. Podle informací
je občanstvo u Bebka naštváno dostatečně na neukázněné řidiče parkující
na točně, takže bude druhé kolo jednání se všemi zainteresovanými. 

Volnočasový areál u školy
Na uvedené akci se pracuje od února tohoto roku  a je to asi složité, pro-

tože podklady na územní řízení byly projektantem předány na stavební
úřad počátkem prosince. 

Územní plán
Záležitost, která je dlouhodobá. Je nutné si uvědomit, že projednání

územního plánu  probíhá v několika etapách. Začínáme zadáním, kdy jsou
žádosti  předány pořizovateli a to je Magistrát města Frýdku–Místku. Ten
tyto žádosti předá k posouzení dotčeným orgánům státní správy, které
mohou žádosti vyřadit z dalšího projednávání. Jako hlavní  prosévač funguje
Správa CHKO Beskydy. Zbylé umravněné žádosti pokračují do fáze  návrhu,
kde opět oběhnou kolečko kolem všech, kteří mají právo žádosti znovu
hodnotit. Jestli si myslíte, že toto je konec — omyl. Změnou stavebního
zákona je krapet všechno jinak. Takže pracovníci stavebních úřadů chodí
po školeních  a informace, jak to bude pokračovat, se dovíme v půlce prosince.
Tady je podstatné, zda zákon bude obsahovat přechodná ustanovení o tom,
že zahájená řízení se dokončí podle starého zákona nebo se pojede podle
zákona nového a tím podle nových lhůt.

Poslední informace je, že Morávka by mohla územní plán zvládnout
od 1. 1. 2013 tak za 250 dní. To ale nesmí pršet, svítit sluníčko, sněžit, být
zima nebo naopak horko. 

Jedna pozitivní informace tady ale přece je. Protože máme schválené
zadání územního plánu, můžeme se pokusit požádat o dotaci na územní
plán, takže první kroky jsem provedl. Jelikož je to opět Evropa,  po penězích
může býti  potopa. Záleží  na „chemikovi“ v Praze, zda se nesekne a obrazně
místo živé H2O neprskne do státního rozpočtu H2SO4.

Odpady
Dnes pouze konstatuji, že po šesti letech Obec Morávka zvyšuje ceny za

odpad. Bez právních kliček, poplatky budou následující: chaty 550 Kč za
objekt, trvale bydlící  350 Kč za kontejner, za popelnice 450 Kč za osobu.
Vychází se z jednotné ceny 550 Kč, ale trvale bydlící mají slevu. Ještě je
třeba říci, že lidé nad 80 let platí 50 % ceny. Žádné další slevy nejsou.

Důležité upozornění na termíny splatnosti — poplatek za rekreační objekt
do 30. 6., trvale bydlící do 31. 10.
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Včas nezaplacené nebo neodvedené poplatky nebo část těchto poplatků
může obecní úřad zvýšit až na trojnásobek; toto zvýšení je příslušenstvím
poplatku.

Teď doporučuji se vztekat a nadávat na starostu, potom už na to nebude
čas.

Jinak bylo započato s prvními kroky vedoucími ke změně nádob na
odpady (sklo, papír, plast). Je zde snaha o přechod na částečně zapuštěné
nádoby o obsahu 3 m3. Došlo by ke snížení četnosti vývozu a tím úspoře nákladů
na dopravu.

Abychom snížili náklady na elektroodpad, budou na parkovišti „Lipové“
a „u Jednoty“ instalovány červené kontejnery na drobný elektroodpad.  Jinak
Vás žádám o shromažďování ledniček, praček a dalšího bílého elektro zboží
na sběrném místě na odpady, protože pokud je to odloženo jinde, dochází ke
kuchání a ze zpětného odběru se stává klasický odpad, který jde na skládku.
Změna otvírací doby na sběrném místě v roce 2013.

Protože je dlouhodobě prověřeno, že v pátek v dopoledních hodinách na
sběrné místo nechodí žádní klienti, bude otevřeno v období od dubna do
září v pátek od 13 do 17 hodin a v sobotu od 9 do 13 hodin a v zimním období,
tj. říjen — březen  v sobotu v sudém týdnu od 9 do 13 hodin.

Protože dosahujeme slušných výsledků v separovaném sběru, obdrží
každá domácnost (trvale bydlící) sadu tašek (na papír, sklo, plasty). Vyzvedá-
vat si je budete na obecním úřadě od ledna 2013. Svoz popelnic v roce
2013 bude ve čtvrtek v sudém týdnu.

Odvedení povrchových vod Ručka—Štefek
Věc, která vypadala rozumně. Byla zde snaha obce odvést povrchové vody

při zvýšených průtocích kolem nemovitostí beze škod pod krajskou komu-
nikací až do zasakovacího prostoru u ZŠ. Technologie je založena na zvýšení
břehové hrany pomocí zakotvených vaků naplněných směsí popílku a ce-
mentu, přes které je nasypána hlína a provedeno zatravnění.  Pravděpodobně
nedosáhneme na dotaci, protože nás zablokoval vlastník jednoho pozemku
s odůvodněním, že zahradu kosí traktorem a nebude vzniklý val kosit
motorovou sekačkou. Jedná se o val výšky 0,60 m šířky 2,50 m.  Škoda.

Naše škola
Na ZŠ a MŠ Morávka byl vyhlášen konkurz na ředitele. Protože v prvním

kole komise nevybrala žádného uchazeče, bylo vyhlášeno druhé kolo, kde
patrně nastane lítý boj, neboť je přihlášeno 13 adeptů. Vítěz by měl řídit
školu od shora až dolů od 1. 2. 2013. 

Festival sněhu
Akce zdařilá. V první bloku vystoupil soubor Ostravica, pokračováním bylo

odpoledne s Mikulášem a rozsvícení vánočního stromu, třetí částí  je pietní
akt k 68. výročí stanného soudu a letošní rok bude ukončen sportovním
kláním  zimním přechodem „Trávný Trek“. Děkuji všem, kteří uvedenou akci
zajišťují.
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Změna na postech „náměstků“
Z důvodu  dosažení  důchodové dospělosti, ukončili své působení na obci

oba pracovníci starající se o její úklid. Práci si brali k srdci tak, že jeden
skončil s kardiostimulátorem. Děkuji jim oběma a ať si důchod  užijí. Bylo
provedeno výběrové řízení na tyto významné pracovní pozice a obsadili  je
Kamil Poláček a Luděk Kotásek.  V případě potřeby je možné jejich využití
jako ochranky,  protože jsou to chlapi trochu jiné váhové kategorie než
jsem já.

Zasedání zastupitelstva obce v roce 2013
V příštím roce budou zasedání zastupitelstva obce vždy v pondělí v 17.00

hodin v zasedací místnosti OÚ Morávka v těchto dnech: 25. února, 22. dubna.,
17. června, 16.září,  9. prosince. 

Přejeme Vám všem klidné vánoční svátky a v roce 2013 zdraví, štěstí
a pevné nervy.

Veselá partička  z obecního úřadu

OZNÁMENÍ 
O  UZAVŘENÍ OBECNÍHO ÚŘADU V RAŠKOVICÍCH

OBECNÍ  ÚŘAD RAŠKOVICE  BUDE 
V OBDOBÍ OD 27. 12. 2012 — 31. 12. 2012

UZAVŘEN

Z DŮVODU ČERPÁNÍ  DOVOLENÉ

INFORMACE O ÚŘEDNÍCH HODINÁCH 

OBECNÍHO ÚŘADU MORÁVKA 

O VÁNOČNÍCH SVÁTCÍCH

Dne 27. 28. a 31. prosince 2012

BUDE OBECNÍ ÚŘAD UZAVŘEN.
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Základní a mateřská škola Morávka

Naše mateřská škola
Je prosinec a všude plno sněhu. Advent je v polovině, děti se těší na

Vánoce a užívají si sněhové nadílky. Od září se děti naučily spoustu nových
básniček a písniček, dozvěděly se mnoho zajímavých věcí o přírodě, zdraví,
svém těle, namalovaly a vyrobily hodně obrázků a výrobků, umí respekto-
vat pravidla společného soužití v mateřské škole, pomáhají si, naučily se
správným hygienickým návykům, nebo si je upevnily.

12. října 2012 proběhla tradiční Drakiáda. Letos se Drakiáda uskutečnila
na zahradě rodiny Szkanderových. Děti pouštěly své draky, proběhla soutěž
mezi třídami MŠ „O nejhezčího draka„ (vyhrála třída Broučků) a také byly
připraveny soutěže pro děti, které byly v režii sdružení rodičů. Děti velmi
potěšili hasiči — mohly si pořádně prohlédnout a vyzkoušet velké hasičské
auto. Po setmění bylo pro všechny přítomné připraveno překvapení
v podobě ohňostroje a čínského tančícího draka. Byla to úžasná podívaná.
V říjnu si děti v MŠ vyráběly lampiónky — Proč? 2. listopadu se uskutečnilo
„Putování za světýlky aneb uspávání broučků“. Kolem 16 hodin se všichni
sešli u MŠ a pro děti zde byl připraven malý kvíz, který se týkal podzimu.
Za správné odpovědi byly děti odměněny. Po setmění jsme rozsvítili nejen
dětské lampiónky, ale také dýně, které si děti v MŠ vydlabaly a společně
s paní učitelkou vyřezali. Když byla tma, vydali se všichni na cestu, aby
posvítili Broučkům na cestu do jejich domečků. Také jsme broučkům
zazpívali písničku „Tam, kde v noci jasně svítí světlušky“, aby se jim lépe
spalo. Pro děti to byl velký zážitek — jít v úplné tmě jen s malým světýlkem.
Nyní v prosinci děti ve školce tvoří na zimní téma. Pro Mikuláše, čerty
a anděly, kteří za námi přišli 7. prosince do tělocvičny se naučily básničky,
písničky, a připravují se na vánoční svátky. Vyrábějí dárky a přáníčka, kreslí,
vybarvují zimní obrázky, povídají si o Vánocích a vánočních tradicích.
Všichni už se těší na Ježíška.          

Vladimíra Nytrová — učitelka MŠ

TÝDEN OTEVŘENÝCH DVEŘÍ 
Vážení rodiče, milí předškoláci! 
V souvislosti se zápisem do 1. třídy pořádá
Základní škola na Morávce ve dnech
14. —18. ledna 2013
TÝDEN OTEVŘENÝCH DVEŘÍ. 
Každý den v době od 8:00 do 10:00 hodin si můžete prohlédnout
prostory školy, podívat se na práci učitelů a žáků. Rádi se s Vámi
setkáme a odpovíme na případné dotazy.

Srdečně zvou učitelé školy
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Zápis do 1. třídy ZŠ MORÁVKA
Zápis do 1. třídy ZŠ Morávka pro školní rok 2013/2014 se koná 
ve dnech 22. a 23. 1. 2013 od 14 do 16 hodin v 1. třídě ZŠ.
S sebou: občanský průkaz, rodný list dítěte.

Mgr. Sylva Rohanová — uč.1.třídy

HODNOCENÍ ADAPTAČNÍHO PROGRAMU
Velkou účastí a pracovní atmosférou se vyznačovaly

letošní návštěvy předškoláků a jejich rodičů ve škole
v rámci Adaptačního programu. Během tří setkání
s učitelkami společně pracovali na zadaných úkolech apraktických
činnostech. Všechny aktivity směřovaly k připravenosti
dětí pro vstup do školního prostředí v září 2013.                                             

Mgr. Sylva Rohanová

VÁNOČNÍ STROM
Tak zase po roce přicházejí Vánoce a s nimi Mikulášská

nadílka a rozsvícení „Vánočního stromu„ na Morávce.
Letos vše proběhlo dne 7. 12. odpoledne a akce se stala
součástí 1. FESTIVALU SNĚHU. Poděkování patří všem,
kteří se na přípravě podíleli, a bylo jich opravdu hodně.
Vysoká byla i návštěvnost. K vidění a k poslechu bylo kul-
turní vystoupení dětí MŠ, žáků ZŠ a pěveckého sboru. Ke
koupi vánoční výrobky, k občerstvení vánoční dobroty.
Děti ve vánoční dílničce napsaly nebo nakreslily dopis
Ježíškovi, ten pak odnesly do schránky s vánoční poštou.

Přišel i Mikuláš s andělem a rozdával dětem balíčky. V mrazivém pod-
večeru za zpěvu vánočních písní a koled byl rozsvícen „VÁNOČNÍ STROM“
v centru obce.

PŘEJEME RODIČŮM, ŽÁKŮM, VŠEM OBČANŮM MORÁVKY KRÁSNÉ
A SPOKOJENÉ PROŽITÍ VÁNOČNÍCH SVÁTKŮ A HEZKÝ NOVÝ ROK 2013.         

Učitelé a zaměstnanci ZŠ a MŠ Morávka

POZVÁNKA DO DIVADLA — „BALADA PRO BANDITU“
Klub rodičů ZŠ Morávka zve občany, rodiče a žáky
srdečně do divadla J. Myrona
na „Baladu pro banditu“ 22. února 2013. 

Odjezd v 17.00 od ZŠ Morávka. Vstupné 110 — 130 Kč,
dopravu hradí OÚ Morávka. Rezervace u p. Daňkové 
na tel. 558 637 106, 606 641 080 nebo na sekretariátu
školy — 558 69 10 29.              
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Moje zdraví 3

ICHS
Ischemická choroba srdeční (ICHS) je nejčastější příčinou závažné

nemocnosti a úmrtnosti dospělé populace. V ČR je více než polovina všech
hospitalizací dospělých na interních odděleních s kardiovaskulárními
chorobami a jsou také v ČR na prvním místě v úmrtí — více než 55 000 lidí
ročně na ně umírá. Příčina vzniku tohoto onemocnění je zúžení ko-
ronárních (věnčitých) tepen zásobujících srdce krví, nedostatečné okysličování
a přívod živin do srdce. Zúžení tepen způsobuje proces zvaný
ateroskleróza, při němž se ukládají tukové látky, především cholesterol do
stěny cév. V časných fázích choroby se v cévách tvoří tzv. tukové proužky.
Tyto změny jsou ještě plně vratné, z čehož vyplývá nutnost prevence, o níž
bude později zmínka. Při dlouhodobě zvýšené hladině cholesterolu
dochází však již k nevratné přestavbě stěny. Cévy nejen tvrdnou, jejich
stěna se ztlušťuje, ale zároveň vznikají na ní tuhé, tukové nánosy — tzv.
aterosklerotické pláty, jež brání normálnímu průtoku krve. Ateroskleróza se
rozvíjí pomalu a nenápadně, aniž bychom na sobě pociťovali jakoukoliv
změnu. 

ICHS má několik forem. Patří mezi ně angina pectoris, infarkt myokardu
a náhlá srdeční smrt. Všechny formy ischemické choroby srdeční přitom
ohrožují pacienta na životě. Člověk s tímto onemocněním je ohrožen náh-
lým nebo postupným uzávěrem koronární tepny a následným poklesem či
selháním srdeční činnosti. Rizikové faktory tohoto onemocnění jsou:

1.) Neovlivnitelné — dědičné dispozice, pohlaví, vyšší riziko u mužů, věk
— muži nad 45 let a ženy nad 55 let

2.) Ovlivnitelné — zvýšená hladina LDL (tuků), hypertenze (vysoký krevní
tlak), kouření — nejvýznamnější rizikový faktor, protože nikotin a CO
poškozují cévní výstelku chemicky a zužuje průsvit cévy. Kouření také
zvyšuje srážlivost krve. Cukrovka (diabetes mellitus) — urychluje proces
aterosklerózy změněným metabolismem tuků a sacharidů, obezita, psy-
chosociální zátěž — stres. 

U nemocných s ICHS musí být aplikována co nejrazantnější preventivní
opatření, ať již nefarmakologická nebo farmakologická. První krok pre-
vence aterosklerózy je péče o své zdraví vhodným příjmem potravy,
omezení přijmu soli do 5—6 g/den, zvýšená konzumace ovoce a zeleniny,
snížený příjem tuků, zvýšení příjmu rybího tuku a ryb, aktivní pohyb
30—45 min. 3—4 krát týdně (rychlá chůze, běh, posilování, plavání, jízda
na kole …), čímž se sníží tělesná hmotnost. Zanechat kouření cigaret,
dýmek a tabáků. Omezení konzumace alkoholu (max. do 2 dávek/den
u muže, 1 dávky/den u ženy — 1 dávka = 100 ml vína, 250 ml piva, 25 ml li-
hoviny). Studie ukázaly, že výsledky snahy jsou ohromující. Nekouření déle
než 5 let — riziko ICHS 50—70 % nižší, snížením krevního tlaku na fyzio-
logickou hodnotu je riziko o 2—35 % nižší, pohyb — snížení rizika o 45 %,
pokles váhy o 10 kg — snížení rizika o 20 %.  Dalším krokem v prevenci je
pravidelná preventivní lékařská prohlídka. Při první všeobecné preventivní
prohlídce po ukončení péče u praktického lékaře pro děti a dorost či nově
registrovaného klienta je důležitá anamnéza (dotazy ohledně osobních
nemocí a výskytu onemocnění v rodině), odběr krve na hladinu choles-
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terolu (dále ve 30, 40, 50 a 60 letech věku), laboratorní vyšetření cukru
(glykemie) při první všeobecné preventivní prohlídce po ukončení péče
u praktického lékaře pro děti a dorost a od 40 let věku ve dvouletých inter-
valech od posledního vyšetření. Ideální cílové hodnoty rizikových faktorů:
krevní tlak < 130/85 mmHg, celkový cholesterol < 5,0 mmol/l, LDL—cho-
lesterol < 3,0 mmol/l. 

Jídelníček
1.) Omezit příjem tučných pokrmů — uzeniny, kachna, husa, paštiky,

kůže drůbeže, smetana, tučné sýry, šlehačka, pudingy, smetanové zmrzliny,
omáčky, loupáky, koblihy, croissanty, sladkosti, máslové krémy, smažené
potraviny (hranolky, chipsy) jsou pro cévy rizikovější než cholesterol, sůl,
majonéza, kokos, salámy. 

2.) Zvýšit příjem potravin snižujících hladinu cholesterolu — krůta, kuře,
telecí, králík, zvěřina, mladé jehněčí, makrela, pstruh, sardinky, tuňák,
losos, halibut, brokolice, špenát, fazole, rýže, sója, podmáslí, nízkotučné
sýry, jogurty, mléko, tvaroh, vaječný bílek, bezvaječné těstoviny, celozrnné
pečivo, ovesné vločky, ořechy, ovoce, čokoláda s vysokým obsahem kakaa.
Pokrmy vařit, vařit v páře, grilovat, místo soli koření oregano, česnek,
hřebíček, skořice, zázvor.

Motto k zamyšlení:
Zdá se, že ve druhé polovině lidského života převažují jen návyky, které
jsme si vybudovali v té první.

Fjodor Michajlovič Dostojevskij

autor: Hana Zbořilová
odborný garant: MUDr. Lenka Carbolová                                   

Literatura:
FILIPOVSKÝ, J. a kol. Vnitřní lékařství. Reprint, 10/2012.801s. ISSN 0042–773x.
http://zdravi.e15.cz/clanek/sestra/uloha-osetrovatelstvi-pri-prevenci-ichs-62714
VÖRÖSOVÁ, G. a kol. Interné ošetrovateľstvo.
Martin: Osveta, 2005. 197 s. ISBN 80-8063-192-1.

Naši chataři a chalupáři

Jsou neodmyslitelnou součástí Morávky. Už skoro sto let. Naši chataři
a chalupáři.  

Na Haferník nad přehradou jezdí desítky let Čestmír Vlček. Osm let půso-
bil jako starosta ostravského městského obvodu Bartovice a Radvanice
a v létech 2001 a 2001 byl primátorem statutárního města Ostrava. V součas-
nosti je obchodním ředitelem společnosti Povodí Odry.

Hana Jarolímová se Čestmíra Vlčka ptala, co pro něj Morávka znamená:
Na Morávku jsem zavítal poprvé v roce 1970, tehdy jako gymnazista

společně s několika dalšími spolužáky na kolech na chatu rodičů jedné
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z našich tehdejších spolužaček. Chatu vybudovali její rodiče a prarodiče
počátkem 60. let jako jednoduchý dřevěný srub poté, co „na Morovku“
jezdili na letní byt na Haferník nebo na léčebné pobyty do Českého srdce už
od dvacátých let 20. století. Podobný cyklistický výlet jsme absolvovali ještě
několikrát, až postupně se ze spolužačky stala přítelkyně a posléze manžel-
ka. To už jsme jezdili na Morávku bez spolužáků a kamarádů, zato s dětmi,
případně známými a příbuznými. Vývoj se nezastavil, takže v průběhu let
bylo potřeba chatu elektrifikovat, později zavést vodu, posléze zateplit,
místo kol se začalo používat auto, místo vlastních dětí (nebo spíše kromě
nich) začínají jezdit (zatím v doprovodu) vnuci… 

I když vzpomínky, spojené s dětstvím a dětskými prázdninovými dobro-
družstvími, legendami a osobnostmi i postavičkami jsou u mne spojeny
s Českomoravskou vrchovinou, Beskydy a Morávka po smrti prarodičů na
Vysočině převzaly roli krajiny, kde člověk vnímá přírodu, dýchá čistý vzduch,
relaxuje, kam utíká před nadbytečným shonem a také trochu občas udělá
něco užitečného, jednoduše kde rád pobývá.  Morávecké místní postavy
a legendy tak znám spíše ze zážitků své manželky, která na Morávku jezdí do-
plňovat ztracenou energii o 17 let déle a zvláště pak z nepřeberné zásoby hi-
storek, které umí tak barvitě vyprávět žijící legenda Haferníku paní Liduška
Kotásková. Ať už jde o historii rodiny Kuncových a Špokových, „poustevníka“
Voženílka a jeho „strašidelný“ dům nebo  o historky o hadu jako lidská ruka,
který pobýval v kořenech stromu v údolí Hadinky, o bezhlavém koni u smrečan-
ského mostu atd. Některé z historek jsou dokonce zachyceny i v jedné
z povídek knížky učitele Vondry „Kde voní maří list“.

Sám jsem pamětníkem dnes již také historických skutečností — kdysi
oblíbené restaurace Partyzán  i s konáním nezapomenutelného vánočního
koncertu v jeho sále (snad v r. 1996?), dlouhé řady výstav obrazů paní Březi-
nové, vzniku nových zajímavých zařízení k občerstvení i poklábosení s počet-
nými návštěvníky (Jízdárna, Atelier, U splavu…) i dodnes konaných pěších
výletů do okolních lesů, na Slavíč, Bílý Kříž, Travný, k pařezu  vánočního stro-
mu poblíž Bebka, který byl zavezen do Vatikánu k výzdobě Svatopeterského
náměstí a u nějž je na vzpomínku této události umístěna pamětní deska
a k řadě dalších cílů. Tyto výlety rádi uskutečňujeme dodnes a pokud nohy
budou sloužit, hodláme je uskutečňovat i nadále-pěšky i na kolech.  

Když se mne někdo zeptá, co mne na Morávku táhne nejvíce, neumím
odpovědět několika málo slovy. Prostě jsem tam rád. 

Údolí Nytrová

Údolí Nytrová je posledním ze tří údolí — „tří potoků“, které prostřed-
nictvím tohoto článku navštívíme. Údolí je tvořeno několika sídelními en-
klávami rozhozenými především na úbočí Slavíče, který je členitější a lépe
exponován k jihu než protilehlá masa vrcholu Kotly.

Prohlédneme-li si krásnou kolorovanou mapu stabilního katastru z roku
1836, zjistíme, jak zdejší krajina tehdy vypadala. Na odlesněném vrcholu
Slavíče se rozkládaly dvě rozlehlé salaše. Při vstupu do údolí upoutá
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odlesněný prudce stoupající pás usedlosí zvaný Roztoky a poté spatříme
mozaiku polí a hlavně pastvin zakončenou vějířem několika dřevěnic
v samotném závěru údolí. Odtud pokračovala cesta vzhůru lesem na
lačnovskou hranici Morávky. Okolní vzrostlý les byl majetkem těšínské
komory a jeho vlastníkem byl tehdy arcivévoda Karel z rodu Habsburků.
V údolí žijící poddaní až na výjimky nevlastnili velké plochy půdy. Roku
1836 zde nalezneme Martina Vlčka, Antonína Skotnicu, Josefa Foldynu,
Jana Žídka, Ignáce Skotnicu a Jana Blahutu. Mnozí další vlastnili pouze
chalupu se zahradou na panské půdě. V místních názvech se na Morávce
často objevuje označení Ujmisko představující půdu „ujmutou“ panství.
I Nytrové se nacházela salaš, která však byla později panstvím zrušena. Zlatý
věk moravčanského salašnictví totiž spadal do 17. a 18. století za Oppersdorfů
a Pražmů. Poté, co frýdecké panství připadlo těšínské komoře, nastal v 19.
století soumrak salašnictví a dochází k mohutnému zalesňování dřívějších
pastvin a řídkých porostů. 

Pan profesor Myška ve své studii o Horákově hostinci uvádí, že koncem
19. století bylo v této dnes tiché části Morávky rušno díky přítomnosti
mnoha lesních dělníků a formanů. Po cestě z údolí Lomné do údolí
Morávky se také pohybovali četní obchodníci s dobytkem, koňští handlíři,
ale také častá procesí poutníků. 

Od roku 1891 začalo v Nytrové vyučování v nově postavené jednotřídní
obecné škole. Ve školním roce 1895/96 měla škola zapsaných neuvěřitel-
ných 97 školou povinných dětí. Stavba školy stála 9143 Kč (pozemek 400
Kč). Před zahájením řádného vyučování vyučovali děti z údolí bývalý fi-
nanční strážník Josef Chovanec a lidový lékař Karel Barabáš.     

Ve třicátých letech 20. století bychom v údolí napočítali minimálně 24
dřevěnic. Nejstarší usedlosti měly čísla popisná 207 (Pastorek), 210
(Koloničná), 211 (Petroš), 212 (Blahutová), dále se zda nacházela čísla 374,
375, 395, 397, 398, 399, 400, 401, 402, 431, 448,  577, 630, 634, 638, 648, 657,
661, 664 a 678. Z těchto staveb zasluhují zvláštní pozornost čísla 638 před-
stavující krásnou budovu Horákova hostince  z roku 1938, 664 — Horákovu
dřevěnici pod Roztokami a nejnovější hájenku pod číslem 678. 

Celé údolí zažilo v poválečné době veliké vylidnění a postupný zánik tr-
valého osídlení. Horákův hostinec byl uzavřen roku 1967, škola roku 1972 za
správcovství paní učitelky Bílkové. 

Dnes se můžeme krásným údolím Nytrová vypravit nejkratší trasou na
Kolářovu chatu na Slavíči. Tato cesta představuje zajímavou alternativu
k velmi dlouhé trase slavíčským údolím. 

Martin Žamboch

Zdroje:
Myška, M.:Beskydská krčma Horák na Morávce–Nytrové. In: Sborník Státního okresního
archivu Frýdek–Místek 9, Frýdek–Místek 2008, s. 134–154.
Miarka, A.: Morávka kdysi a dnes, Morávka 1991. 
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Tříkrálová sbírka
http://www.trikralovasbirka.cz/o-sbirce/spot-a-origami/Do-
bročinnou akci Tříkrálová sbírka pořádá každoročně Charita
Česká republika. 
Skupinky koledníků, doprovodné akce i distribuci pokladniček
v našem regionu organizuje Charita Frýdek–Místek ve spolupráci
s obcemi, farnostmi a různými mládežnickými organizacemi.
Úspěch celé akce tedy závisí na aktivitě tisíců lidí ve všech
koutech republiky. Tříkrálová sbírka je tak největší dobrovolnickou
akcí u nás v republice.  

Další ročník sbírky bude probíhat od 2. do 15. ledna 2013.

Komu sbírka pomůže?
Výtěžek sbírky je určen především na pomoc nemocným, handi-
capovaným, seniorům, matkám s dětmi v tísni a dalším jinak so-
ciálně potřebným skupinám lidí. Nejméně desetina výnosu sbírky
je každoročně určena také na humanitární pomoc do zahraničí.

Jak můžete sbírku podpořit?
• dárcovskou SMS ve tvaru DMS KOLEDA na číslo 87 777 nebo

finančním příspěvkem na tříkrálové konto, č. ú. 66008822/0800 
• jako koledník
• příspěvkem do kasičky koledníků
• doporučte nás svým přátelům, například prostřednictvím Facebooku

Více informací o sbírce najdete na
http://www.trikralovasbirka.cz/

Za Charitu Frýdek–Místek
Renáta Zbořilová, koordináta Tříkrálové sbírky

 

 

    
 

            

 

                

              

        

            

       

                

                

           

              

           

 

            

             

     

            

                

              

             

               

            

          

            

 

 

               

 

   

 

       

 

 

 

 

 

 

 

 

 



TERMÍNY VYMETÁNÍ KOMÍNŮ V OBCI MORÁVKA

27. ÚNORA
14. KVĚTNA
09. SRPNA
11. LISTOPADU

Oznámení o konání valné hromady 
Valná hromada Honebního společenstva Morávka –Vyšní Lhoty se bude

konat dne 30. ledna 2013 ve 14.00 hodin v zasedací místnosti Obecního
úřadu Morávka.

Petr Kaňok, honební starosta

Zpráva kontrolního výboru za rok 2012
Kontrolní výbor se v tomto roce sešel celkem 5×. Předmětem kontroly byly
smlouvy obce, příspěvky pro sociální zařízení pečující o občany naší obce,
kontroly zápisů výborů a komisí obce, usnesení zastupitelstva, vyhlášek
obce apod.
Kontrolní výbor navrhnul zastupitelstvu obce:
1) projednávat, kontrolovat a schvalovat zastupitelstvem obce 

— všechny smlouvy obce nad 50 000 Kč 
— rozpočtové změny nad 50 000 Kč 

2) přispět na provoz a péči v sociálních zařízeních pečujících o naše
občany přinejmenším stejnou částku jako loni (6.tis Kč na osobu), a to
z důvodu, že obec Morávka nemá žádné zařízení sociálních služeb
a nemůže se tedy o své občany takto postarat

3) stanovit sankci za včasné nezaplacení poplatků (za odpad, psy apod.);
problém nastává hlavně u majitelů chat na území naší obce

Závěrem přejeme všem Morávčanům do roku 2013 hodně štěstí a pevné zdraví.

Za kontrolní výbor:  Lenka Carbolová, Marie Kacířová, Iveta Mikolášová
Jan Legerský, Petr Stachura

Zpráva volejbalového oddílu TJ LIGNUM — Morávka
Dne 8. 12. 2012 jsme ukončili první polovinu mistrovské

soutěže 2. NL . Druhá polovina soutěže začíná dne 12. 1. 2013
utkáním s VŠB v Ostravě. První domácí utkání začíná dne 19. 1.
2013, viz níže  rozpis domácích utkání:

19. 1. 2013 Morávka — N. Jičín
09. 2. 2013 Morávka — Bučovice
23. 2. 2013 Morávka — Drasov
16. 3. 2013 Morávka — Šlapanice

12

V ROCE 2013
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O mistrovských utkáních budeme včas informovat prostřednictvím
plakátů. Věříme, že naše volejbalové družstvo mužů přijdete opět na mistrovská
utkání 2.NL povzbudit a sami shlédnout kvalitu této soutěže. Děkujeme všem
fanouškům a příznivcům volejbalu za jejich podporu a skvělé povzbu-
zování.

Oddíl volejbalu TJ LIGNUM — Morávka přeje všem příznivcům volejbalu,
fanouškům a občanům obce Morávka krásné a pohodové prožití
vánočních svátků, hodně zdraví, štěstí, spokojenosti  a mnoho úspěchů
v roce 2013.

Za TJ LIGNUM – Morávka
předseda oddílu Miloš Bulko

Oznámení o změně ceny vodného  od 1. 1. 2013
Voda pitná (vodné) 36,59 Kč (vč. 15 % DPH)

37,39 Kč (vč. 17,5 % DPH)
Výše DPH bude uplatněna dle legislativy platné od 1. 1. 2013
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Chystáte se rekonstruovat nebo stavět rodinný dům, případně koupit byt?
Potřebujete poradit a nevíte kde se obrátit?
Nabízím vyřízení hypotéky a hypoúvěru zdarma s výhodným úročením včetně kompletního
servisu v oblasti vašich financí — stavební spoření, investiční a životní pojištění Vital,
penzijní připojištěni PF KB, pojištění nemovitosti ALLIANZ, pojištění domácnosti ALLIANZ.
Zařízení běžného účtu za nadstandartních podmínek, spotřebitelského úvěru, kreditní
karty v KB.  
Možnost vyřízení autoúvěru ESSOX se zákonným a havarijním pojištěním za zvýhodněných
podmínek. 
Bc. Dana Hárendarčíková
Rodinný finanční poradce
Mobil: 724 070 197
Email: dana.harendarcikova@mpss.cz
Email: danaharenda@email.cz
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Čtyřleté a osmileté gymnázium, s. r. o,
Cihelní 410, 73801 Frýdek–Místek
Tel., fax.: 558 433 572 www.cogfm.cz

Soukromá škola s dlouholetou tradicí zve zájemce o studium 
na Den otevřených dveří dne 17. 1. 2013 od 11:00 do 16:00 hodin

Studijní obory
79 – 41– K/81 gymnázium (osmiletý studijní cyklus) je určen žákům, kteří
• ukončili 5. ročník základní školy
• chtějí své schopnosti dále plně rozvíjet
• mají zájem o další studium na vyšších odborných a vysokých školách

79 – 41– K/41 gymnázium všeobecné (čtyřletý studijní cyklus) je určen žákům, kteří
• ukončili 9. ročník základní školy
• chtějí dosáhnout úplného středoškolského vzdělání
• mají zájem o další studium na vyšších odborných a vysokých školách

Nabídka školy
široké jazykové vzdělání (anglický, německý, španělský, francouzský a ruský jazyk), individuální
přístup v méně početných kolektivech, možnost integrace handicapovaných žáků, individuální
formy studia pro vrcholové sportovce a nadané žáky, konzultační hodiny pro studenty, bezplatné
studium v USA.

Kontaktní adresa: o.kotaskova@seznam.cz
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